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Constantin-Vodă Brâncoveanu. 
ţ 15 August 1714. 

mm scriitor ar scoate la lumină per-
•b reprezentative ale trecutului nea-
i românesc, dacă le-ar analiza arătân-
\ieintreagă strălucirea lor, atunci de si-
! trebui să se oprească îndelung la fi-

merului vechiu şi domnului creştin", 
^numeşte cântecul pe Constantin Brân-
I şi să stea uimit că întfo vreme ca 

îsM putut ivi la noi o personalitate aşa 
iMerală şi totodată aşa de armonică 
wzătoare. Căci poate nici odată în is-

hastră n'au fost ambiţii şi interese mai 
pce, n'au fost ciocniri mai viclene în 

•neamului nostru, şi nici odată n'a 
dgreu să urmezi o linie de conduită 
! şi să-ţi păstrezi deplină cumpănă ca 

kin zilele acele, când o crăie şi trei 
ţiiii îşi încrucişau săbiile răsboinice pe 
m capetelor noastre, dintre cari una cu 
kjiea puterilor, cari simte că i se duc, 

ţn cu impetuositatea elementară a celor 
ţie ieri în istorie. Trebuia un deosebit 

m pătrunde ambiţiile şi împrejurările, 
uită putere de-a judeca drumul cel 

h isteţime politică fără păreche ca să-ţi 
mt drumul acesta dictat de nevoile şi 

de tale, trebuia o energie de oţel ca 
mtapâni curentele şi ambiţiile şi ne-
m interne şi trebuia un desăvârşit e-
\ sufletesc ca în vălmăşagul acela să 

\mi niciodată capul, ci să stai neclin-
ërât la cârma, unde ţi-e locul. 
I Constantin-Vodă în mod excepţional 
\uestrat cu toate acestea. Vlăstar din 
iBasarabilor a adus cu sine drept moş-
\sifletească întreg caracterul bărbătesc 

wiilor săi, dar totodată şi pătrunză-
Iksimţ politic şi perspicacitatea aceea 
şanăn, care a încununat cu izbânzi 
ţele mortului delà Cozia. Şi-a adus 

t'mtreg duhul acela cucernic şi artistic, 
rin negurile codrilor de brad ai Car-
)k miazăzi au presărat podoabele de 
fa şi schituri albe, cuiburi de evlavie 

ură. A fost Constantin-Vodă domni
ţei care simţia că sângele lui din son
orului românesc este, că rădăcinle su-

wdin pământul românesc şi-au supt 
ik viaţă; a fost voevodul cu trup din 
\i suflet din sufletul neamului nostru 
IW dat totdeauna sama de forţele şi 
teta" neam. Poate în nici un voevod 

ui românesc nu s'au arătat aşa de 
(însuşirile noastre de rasă, ca în a-

hrsonalitate, care între împrejurările 
féuratice un sfert de veac a ştiut în. 

crtfl Ţării Româneşti. 

că una dintre marile lui nizuinţi 
m asigure şi să-şi statornicească 
ú adevărat. A jertfit mii de pungi de 
U mitait, a ameninţat, a intrat în le-
1 oameni pe cari nu-i putea suferi, a 
ar la răsboi când a fost vorba de 

tronul său, iar Constantin Bălăceanul şi-a is
păşii cu moartea în lupta delà Zărneşti pă
catul de a nu-şi fi luat ochii delà tronul Mun
teniei. Dar să nu se uite împrejurările grele 
în cari se afla atunci această ţară. Constantin-
Vodă vedea foarte bine ce se petrece şi ştia 
foarte bine ce are să se aleagă de ai săi şi 
de ţara sa, când frânele vor încape pe mâni 
slăbănoage. 

Îngrijirea bunului mers al ţării a fost în 
totdeauna gândul ce l-a călăuzit. De aici a 
izvorât întreagă politica sa de cotituri isteţe. 
Voia să asigure ţărişoarei sale vremi paşnice 
şi liniştite pentru desvoltare, şi s'o ferească 
de a ajunge teatru de răsboi între cele trei 
împărăţii, cari ar fi zdrobit-o, ca pietrile de 
moară bobul de grăunte. Şi n'a cruţat nimic 
pentru ajungerea scopului acestuia. Când du
pă biruinţele din Ungaria şi după înstăpâni
rea lor în Ardeal armate austriace trec sub 
conducerea lui Heissler în Muntenia, Brânco
veanu caută o înţelegere cu acesta, ca să-l în
duplece a-şi face calea întoarsă, iar când tă
tarii la porunca sultanului intră şi-i gonesc pe 
Nemţi, dar e primejdie, să stea ei acum pe ca
pul ţării, el îi înduplecă prin daruri bogate, 
să iasă cât mai curând, scurtând astfel sufe
rinţele poporului. Şi pururi o politică dibace 
de cotituri şi subterfugii, care, deşi el era 
ameninţat în orice clipă cu moarte, asigura 
totuşi ţării sale un rol, şi nu o lăsa să fie cu 
totul dărăpănată. 

Tendinţa lui supremă de a sta bine cu sta
tele cari se răsboiau, — Austria cu Turcia, 
sau Rusia cu Turcia, — i-a izbutit aproape 
totdeauna. Când Austria e biruitoare el intră 
în legături cu ea şi totodată nu-şi pierde nici 
încrederea Turcilor. Ba mai târziu când Tur
cia ajunge biruitoare şi el e alături de ea, 
încă Turcii îl scuză către Francezi, „că el fu
sese nevoit a făţări prietinia către Austria, ca 
să se poată menţinea în scaun." 

Spiritul acesta politic iese apoi şi mai bi
ne la iveală în legăturile ce le are el cu Ruşii, 
când aceştia sunt în răsboi cu Turcii, iar Au
stria cade pe al doilea plan. Căci după cum 
spune cronicarul, „văzând Brâncoveanu că 
Turcii nu stau la vorbele lor şi pe Nemţi, că 
s'au împăcat cu Turcii de nu era nici un ra-
zim şi nici un ajutor despre dânşii, au început 
a se ajunge cu Muscalii". De data asta el ia 
bani delà Ruşi spre a le aduna proviant şi tri
mite totodată Turcilor 300 de pungi, ca să 
nu-l silească să intre în răsboi împotriva Ru
şilor, îşi strânge oaste şi stă cu ea la Urlaţi 
fără a se da pe faţă ci aşteptând desfăşurarea 
evenimentelor. Când Torna Cantacuzino trece 
hotărît la Ruşi el îşi vede planul nimicit, îi 
părăseşte de tot, zahareaua cumpărată pe sa
ma ţarului o dă acum oştilor turceşti, dar tot
odată restituie şi Ruşilor banii. Şi n'avea în
cotro. Situaţia în care se afla, îl silea să-şi 
aibă totdeauna o portiţă deschisă. 

Se pare ciudată, se pare adeseori de pu
ţină înălţare sufletească această purtare. Dar, 
după cum spune d. Xenopol, „acest sistem po
litic, care este nevoit să loviască în faţă toate 
principiile cele mai elementare ale moralei şi 
bunei credinţi, care este împins a nu mai cu
noaşte nu numai sfinţenia cuvântului, dar nici 
chiar acea a jurământului, era din nefericire 
singurul, pe care ţările române îl mai puteau 
întrebuinţa ca armă în crâncena şi desperata 
lor luptă pentru traiu". 

Cu o astfel de muncă nu-i mirare dacă 
vaza ţării s'a ridicat şi bunăstarea a prins 
iarăşi. Unor boieri, — după vorbele croni
carului Popescu, — „nu li-au lipsit nici un fel 
de bine, ca să nu-l aibă: voie veghiată, sfet
nici ai Domnului plini de bani, de sate, de vii, 
fără bir, fără împrumutări... Zic adevărul iar 
nu minciună, că mai bine trăia ei decât Con
stantin-Vodă; că el avea grijile domniei, iar 
ei avea primblările, şi desfătările, şi tot bi
nele". 

Un astfel de domnitor însă, care pe lângă 
datorinţele ce i le impunea greaua sarcină a 
ocărmuirii, mai asculta în suflet grăind şi tra
diţia strămoşilor săi, nu putea să se abată de 
cărările Basarabilor sprijinitori de învăţătură 
şi paznici ai credinţei creştineşti moştenite din 
părinţi. Minunatele clădiri delà Curtea de Ar
geş, îndărătnicele ziduri împodobite delà Co
zia îi aduceau aminte de cucernicia celor de 
pe vremuri, şi parcă-l îndemnau să urmeze şi 
el îndemnurile lor. 

Şi Constantin-Vodă pune zidarii la lu
cru prin creerii munţilor, să ridice locuri de 
închinare şi de pomenire, chiamă meşteri de 
departe să zugrăviască pe pereţi icoane cu 
pildele vieţii creştineşti. Şi din străduinţele a-
cestea ale lui s'a ridicat fermecătoare în mun
ţii Hurezului mănăstirea sfinţilor Constantin 
şi Elena, această comoară de artă românea
scă. Voia să ia la întrecere doar chiar vechea 
mănăstire delà Argeş. Şi ferestrile bogate în 
sculpturi, şi discurile de piatră lucrată, şi 
stâlpii şi uşile înflorite şi pridvoarele şi zu
grăveala meşterilor români şi greci, totul e 
vrednic de pilda lui Neagoie. Iar înlăuntru, 
ca unul care voia, aici să-i odihnească moaş
tele, a pus, să-i zugrăviască şi „toată dunga 
bătrână şi blagoroănă" a neamului brâncove-
nesc şi pe el însuşi alături de doamna Marica 
şi frumoasa sa familie de patru feciori şi şap
te domniţe. 

Dar activitatea lui bisericească nu se pu
tea opri aci. Înaintaşii săi au fost totdeauna 
sprijinitorii, dacă nu susţinătorii credinţei 
dreptmăritoare pe plaiurile Ardealului. De
là drumul arătat de acel cu nume de arhan
ghel, nu se putea abate nici el, mai ales acum 
când catolicismul iesuiţilor ameninţa tot mai 
mult metropolia ardeleană. Şi când a simţit 
că — sărăcia şi presiunea îl clatină în cre
dinţă pe metroplitul Bălgradului, a pus mă-
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tte 6'/?iior în 1698, a strâns divanul şi so
cotind „că această sfântă mitropolie se învă
luieşte ca o corabie în mijlocul valurilor mării 
fiind între multe feluri de eretici necredin-
cioşp', ia dăruit pe fiecare an suma de „bani 
şase mii". Când văzu apoi că nizuinţelor jé
suite metropolitul Atanasie li se cam închină, 
i se păru că nu e de ajuns ajutorul dat pentru 
a se împotrivi „ereticilor". In 1700 într'un alt 
divan dărui deci mitropoliei ardelene „din a 
sa agoniseală" frumoasa moşie „în câmpul 
Merişanilor ot sudu Argeşu de peste tot ho
tarul de câmpu, de pădure, de apă cu vaduri 
de moară şi den liniştea satului cu totu venitul 
ce ar fi", voind astfel să scape de învăluire 
corabia. Erau acestea două dispoziţii de cea 
mai mare importanţă pentru românismul din 
Ardeal şi Ţara Ungurească. 

Dar Constantin-Vodă nu s'a putut bucura 
de roadele lor, precum nu s'a putut bucura 
până în sfârşit nici de roadele politicei sale. 
In Ardeal Atanasie a primit unirea, în Ţara 
Românească evenimentele s'au precipitat pe 
neaşteptate şi planurile s'au răsturnat toate 
îngropând sub ruinele lor şi pe cel ce le fauria. 

Şi Constantin-Voevod, care ne priveşte cu 
blândeţe bărbătească din o stampă contimpo
rană, bărbatul iubit de întreagă obştea „nu 
numai pentru multa vrednicie şi înţelepciune 
ce avea, ci mai vârtos pentru multele blândeţe 
şi faceri de bine, care spre toţi, încă din boie
rie avea", acest domnitor de adevărat suflet 
românesc cade jertfă vicleniilor, însoţit de la
crimile ţării pleacă la Constantinopol, ca îm
preună cu ai săi să cadă sub satârul gâdelui 
şi să-şi ispăşiască astfel vina de a fi muncit 
pentru binele ţării şi neamului său. 

Sunt două sute de ani de atunci. Şi oricât 
ar fi de mare zgomotul de arme al zilelor noa
stre, în suflet totuşi ne răsare, ca o icoană lu
minoasă, acel 

Brăncoveanul Constantin 
Boer vechiu şi Domn creştin 

al cântecului. 11 privim, şi ne închinăm sme
riţi în faţa lui, căci e unul dintre mucenicii 
vieţii şi culturii noastre. 

Sfârşitul lui Constantin-Vodă 
Brâncoveanu. 
De A. D. Xenopol. 

Vizirul trimite (atunci) pe Mustafa aga cu 
putini oameni şi cu două firmane, unul de mazi
lie pentru Brancovanu, altul îndreptat cătră toa
tă boierimea ca să dee de grumaji pe domn. 
In timpul ce Mustafa călătoria cătră Muntenia, 
fiica lui Brancovanu se îmbolnăveşte foarte greu 
şi moare, puţine zile înaintea catastrofei ce era 
să se întâmple. In delirul ce o apucase înaintea 
morţii, ea spunea că vede o mulţime de Turci, 
cari vin să iee pe tatăl ei şi să-l ducă la Constan-
tinopole. Prezicerea prea adevărată a nenoroci
rilor viitoare! 

Mercuri înaintea Paştilor în ziua de 4 April 
1714 aga descăleca în Bucureşti la curţile dom
neşti, prinde toate porţile şi declara pe Branco
vanu de mazil. Domnul auzind această veste 
înfiorătoare sare la fereşti, strigând din răspu
teri pe armata sa : „Slujitori, slujitori, unde sun
teţi? nu mă lăsaţi!" Boierii însă se retrăsese cu 
toţii, luând şi pe slujitori. 

Aga trimiţând să cheme pe câţiva din boerl; 
aceştia iau pe domn în chezăşia lor că nu va fugi 
şi-î pun sub pază, până a doua zi când soseşte 
imbrihorul care trebuia să-l ducă la Constanţi-
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nopole. „Mare jale era a privi cineva atunci 
un domn vestit ca acela, îmbătrânit în domnie; 
bocete şi ţipete în fetele şi nurorile lui; ci pe 
toţi i-au strâns cu mare pază şi groază la un 
loc şi pe feciori şi pe gineri, şi nimic zăbovind 
ci tot în grabă l-au gătii să-l pornească mal 
curând". 

Când eşi Brancovanu din Bucureşti (24 Mar
tie 1714), tot norodul, cu mic cu mare, alerga 
după el vărsând lacrimi îmbelşugate. Părea că 
ar fi întovărăşit carul lui de moarte! Şi într 'a-
devăr unde se ducea Brancovanu aiurea decât 
la o sigură peire? 

Ajuns la Tarigrad el fu aruncat în închisoa
rea celor şapte turnuri, unde fu supus torturel 
împreună cu toată familia lui spre a destăinui 
unde îşi ţinea ascunse comorile sale, despre care 
se povesteau la Constantinopole lucruri de ne
crezut. Ceeace întrecea însă orice cruzime era, 
că aceste cazne se aplicau tatălui înaintea co
piilor şi a mamei, şi acestora înaintea părinte
lui lor. 

Cu o zi înainte de execuţiune se prezintă 
înaintea lui Brancovanu Bostangi paşa şi-i spu
ne că dacă până în 5 luni ar da 20.000 de pungi, 
nu numai că va fi iertat dar încă va fi şi resta
bilit în domnia ţării sale. S e cerea lui Branco
vanu nimic mai puţin decât 10,000.000 de lei. 
Atâta n'avea nici el. Luând această propunere 
absurdă ca o insultă adusă nenorocirei lui, Bran
covanu nu se putu stăpâni de a vorbi grele cu
vinte la adresa sultanului. Dar inima lui începuse 
a se împietri atât la durerile fizice cât şi la cele 
morale, şi într'adevăr că această împietrire îi 
era de nevoie. 

Duminecă în ziua de 15 August fostul domn 
al Munteniei fu dus împreună cu trei fii ai lui: 
Constantin, Radu şi Matei şi ginerele său E -
nache Văcărescu la un chioşc de lângă malul 
mării, unde se afla Sultanul. Acesta poftise aice 
pe ambasadorii mai multor puteri, anume ai Ru
siei, Qermaniei, Franţei, Angliei, Veneţiei, O-
landei şi Svediei, căci sultanul vroia ca cumplitul 
val al urgiei sale să inunde toată Europa cu 
spaimă şi îngrijire. 

înaintea chioşcului se afla o mică piaţă unde 
victimele erau să fie executate. Dupăce sultanul 
îi mustră prin câteva cuvinte pentru necredinţa 
lor, „gâdele îi puse de îngenunchiară unul lân
gă altul la oare care depărtare. Dupăce le dete 
voie să facă o scurtă rugăciune, el sbură din-
tr'odată capul ginerelui lui Brancovanu, după 
aceea pe acel al feciorului celui mai mare, apoi 
celui al doilea. Când fu să ridice sabia pentru 
a tăia capul celui mai tânăr, în vârstă numai 
de 16 ani, acesta îngrozit de moarte se rugă de 
sultan să-l erte, făgăduindu-i să se facă Turc. 
Iar tatăl auzind vorbele fiului său îl mustră şi-i 
spuse să moară mai bine de o mie de ori decât 
să se lepede de legea Iui. Atunci copilul zise gâ
delui „vrau să mor creştin, loveşte" şi îndată 
gâdele îi reteză capul şi lui ca şi celorlalţi. In 
sfârşit omorî şi pe părintele lor". Trupurile lor 
fură aruncate în mare, iar capetele lor fură 
preumblate prin târg, apoi expuse înaintea ma
réi porţi a seraiului unde statură trei zile. „Ce 
inimă împietrită ar fi fost aceea să nu plângă 
atunci? Hai lume! cum se înşală oamenii şi nu 
se pot sătura de dragostea ta, şi la ce sfârşit îi 
aduce pe cei ce urmează voei tale? Fum şi um
bră, visuri şi păreri este cinstea ta !" 

Astfel peri Constantin Brancovanu. 

„Numai ce şedea la Uil| 
Sau: cum înţelegea Constantin Vodă I 

veanu să facă politica Munteniei I 

După ce se isprăvi şirul de domni Ulii 
şi Muntenia din neamul Muşatinilor şi fins 
scaunul domniei din cele două ţărişoare ù'i 
nicit de puţină stabilitate. Vremue aceşti \ 
tornicie sunt caracterizate de cronicarii 
în chipul următor: „Nădejdea Domnului eà\ 
nul cerului şi ca încetul mării; acum 
se face nour; acum este mare lină şi sel 
tună". 

A fost însă un domn care a sfidat al 
iscusinţă nestatornicia asta a scaunului ii 
şi mulţumită unei politici adânc socotik,m 
tut menţine timp de 25 de ani pe scauni fi 
mâneşti. Acest domn este Constantin Sá 
nu, iar politica, sa este politica româneasca 
sănătoasă care se putea face într'un fmpâ 

Convingerea „hospodarului" Brâncm{ 
ca (ara să iasă din evenimentele cari oi 
cât mai puţin sleită, bunăstarea diiüäam 
fie alterată, în afară să aibă puţini M 
dacă se poate niciunul. Principiul politk\ 
inspira din această politică avea să dud îl 
nizarea unei desăvârşite independenţe &}\ 
mâneşti. 

Ţara Românească >era tributară Turdei 
forţele de cari dispunea Brâncoveanu - I 
drăznit să ia pe faţă o atitudine ostili fol 
parte ştia că soliditatea scaunului säuiq 
da deocamdată numai Turcia. Bogaţi} 
mulcomit, ca nici un alt predecesor al i 
turcească şi s'a obligat chiar să plăteasd^ 
ciu şi mai mare, — adausul nou de i 
scos din o noua dare pe ţară, văcărind, $1 
rul vremii aceleia aminteşte cu ciudă át 
Brâncoveanu a scornit văcăritul, acei{ 
dare l'au impus toţi Domnii, chiar şi U | 
(Despre văcărit vezi scrisoarea lui 
din 1707 publicată într'alt loc al ziaruMd 

Cu siguranţă a intrat în legătură ai 
Rusii, Leşii şi Tătarii, dar de câte on c:| 
năzuinţele de expansiune ale acestor 
şi peste corpul Munteniei, de atâtea oii 
porni Poarta pe picior de răsboiu împotti\ 

Brâncoveanu este un Vodă român 
cari înţelegeau să facă politică „în si i 
lege peste hotare prietenii, alianţe carii/Ş 
numai o întărire a ţării. 

Dar iată-l pe Vodă cu toate planué\ 
litice la o mare răspântie. Izbucneşte A 
Rusia şt Poartă, Şi e vorba ca ciocniră i\ 
undeva lângă Prut. Rusia, în temeiul m 
sub mână cu Brâncoveanu, îi solicitas^ 
arme, Turcia, ca stăpână a MuntemU 
să-şi alăture oastea armatei turceşti, 
chibzuieşte: care-i mai tare, Turca ori 
Lupta între Ruşi şi Turci se 
nileşti, iar Vodă încă tot chibzuieşte, ch 
adunată la Urlaţi.... 

Cronicarul lui Vodă, Radu Popesa 
dragoste pentru stăpân e nemărginită, 
la cronică : „nu vrea să meargă nici spre 
nici spre alta, ca să nu i se întâmple vre«! 
măcar că mulţi îl îndemnau să meargă I) 
iar el nici cum nu vrea; numai ce şedeau 

La Stănileşţi an fost înfrânţi ,Mt 
Poarta n'a luat în nume de rău lui r j 
nu i s'a alăturat cu oastea. Nu putea m 
enigmatica şedere la Urlaţi a lui M , 
rulau Moscalii atunci poate Voüu stäta i 
păn pe tronul Tării Româneşti, şi ai 
Poarta.... 

Sănătatea politicei lui Brâncnvesmtt 
tr'asia constă: a ştiut aduce ţara laké 
terială, la îmbogăţire, la cultură şi sita 
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ternă a ştiut-o apăra împotriva vecinilor hrăpăreţi 
drin o politică externă înţeleaptă. 

Conducătorii destinelor Regatului român au in 
Constantin Vodă Brâncoveanu un sfătuitor — d'ou
tre tombe... 

O scrisoare 
a lui Constantin-Vodă Brâncoveanu. 
Multe şi frumoase, în vremea celei mai mari desă

vârşiri a limbii literare româneşti, sunt scrisorile lui 
Constantin-Vodă Brâncoveanu. De însemnătate politică 
iasă, prea puţine. Trăind în vremuri grele, omul era 
ferit, şi mai degrabă lăsa altora grija acestui scris pri
mejdios, întâmplător, una din scrisorile lui cătră vecinii 
Braşoveni, pe «ari-i îmbogătia cu comenzi, are şi cu
vinte de părere de rău pentru suferinţLle unei ţări îm
povărate. (Ediţie: Iorga, Braşovul şi Românii, pp. 
371-3.) 

t Io Constantin Voevod cu mila lui Dumnezeu Domn 
al Ţărli-Româneşti. 

t Cinstiţilor şi ai noştri buni prieteni şi vecini de 
aproape, în toată vremea de bine voitori, dumnealor 
tot cinstitul Sfat al cinstitei cetăţi Braşovul, sănătate 
şl tot binele poitim d-voastră delà Dumnezeu cin
stită cartea d-voastră, ce ati trimis, ni-au venit, 
şi, de a d-voastră întreagă sănătate înţelegând, bucu-
rstu-ne-am şi am dat laudă lui Dumnezeu. Alalte ce 
ati scris d-voastră, am înţeles, cum că ati înţeles d-
voastră că aici, în tara noastră, au ieşit o dajde pe 
dobitoace, ca să dea tot omul, şi ne poftiţi d-voastră, 
pentru oamenii de tara d-voastră ce au dobitoace aici, 
in tară, ca să nu să supere. De aceasta credeti-ne 
d-voastră că cu tot adevărul zicem că noi suntem cel 
cari mai mult am vrea şi am pofti să nu se supere, ne
cum aceia ai tării d-voastră, ce s'ar fi aflând aici, ce 
nici pământenii noştri. Dar ce să facem? Pentru multele 
păsuri şi mari cereri şi grele porunci ce avem delà cel 
ce ne stăpânesc, care unul Dumnezeu ştie în ce greu ne 
aflăm şi cu câtă datorie s'au încărcat ceasta biată tară; 
— pentru aceia s'au făcut socoteală cu tot Sfatul boie
rimii tării noastre, de s'au scos această dajde de do
bitoace, găslndu-se cu socoteala că aceasta este şi bună 
dreptate la toţi, nu se face nimănui nici o strâmbătate, 
fără cât, cine cât dobitoc va avea, să şi-1 plătească, pre
cum s'au rânduit. Şi aşa s'au socotit: tot omul, ori pS-
mântealn, orî străin, câţi se vor afla ca să aibă dobi
toace în pământul acesta, să ajute cu toţii la aceasta, 
ca să se poată ridica păsurile şl poruncile stăpânilor 
ce ni sunt asupra : începând întâi delà noi înşine, vitele 
noastre ce avem, domneşti, le plătim, şi toţi boierii cei 
mari, şl mănăstirile toate, şl arhiereii, şi toţi, delà mare 
până la mic, culm am zis dumneavoastră mai sus, ni
mănui măcar o vită nu se scuteşte. Insă, măcar că în
suşi noi ni plătim dobitoacele noastre ce avem, şi afalţi 
boieri toţi, iar încăşi pentru dobitoacele ce sunt ale dum
nealor judetilor, făinogilor1), am poruncit să II dea 
pace, de vreme ce aşa s'au socotit: ce vor fi dobitoace 
boiereşti, cum ale gubernatului2) şi ale altor boieri, ne
meşi mari, să nu se supere. Şl aşa împreună vor fi 
nesupărate şi ale dumneavoastră, judetilor şl ale făi
nogilor, iar alalţl mai prostime, câţi se vor afla in 
pământul nostru cu dobitoace, vor să dea toti: nu se 
poate într'alt chip. Căci nu doar că sunt trecuţi din
coace acum de curând, ce de câtăva vreme se află 
veniţi şi aşezaţi aici în ţară, şi se hrănesc şi ei bine, 
ca şl ceşti pământeni. Şi veţi şti d-voastră şl aceasta 
că cel ce ne stăpânesc, ne şi mustrează, şi ni zice că 
aici, in ţara noastră, s'au strâns atâta sumă, şi din Ţara 
Ungurească, şl din alte părţi, şl, pentru acest nume 
mare ce s'au făcut că e ţara aceasta plină de om, cu 
atâta mai mult şi stăpânii cer cât nu este prin putinţă, 
şl obiceiurile ce avem mai dinainte, de se ştia ce da 
tara pe an, le-au stricat pe toate şl le-au înălţat, — 
cât numai Dumnezeu cel milostiv să dea putere săracilor 
pământului acestuia! Pentru acela s'au socotit Ia un 
păs ca acesta să ajute cu toţii. Şi, după aceasta, dând 
Dumnezeu să mai răsuflăm, nu vor mal avea de aceste 
supărări, nici aceştia de ţara d-voastră, nici pămân
tenii noştri. Şi, cu aceasta sfârşind, mila lui Dumnezeu 
fă fie cu d-voastră. 

Scris în Târgovlşte, Ghenarie 13, leatul 7215 (1707). 
De bine voitor d-voastră 

IO CONSTANTIN VOEVOD. 
Cinstiţilor a noştri buni prieteni s' vecini de aproape, 

in toată vremea de bine voitori, dumnealor tot cinsti
tei Sfat al cinstitei cetăţi Braşov, cu multă sănătate 
să se dea3). 

') Fruntaşilor. 
! ) Guvernatorul Ardealului. 
') Din: N. Iorga, Scrisori domneşti, pp. 163—6. 

Tratativele delà Bucureşti. 
Blocul balcanic. 

Vizita lui Talaat-bey la Bucureşti a adus 
din nou în discuţie chestia blocului balcanic. Aci 
domneşte convingerea generală, că actualul răs
boiu european deadreptul împinge statele bal
canice la încheierea unei alianţe. 

Prezenta lui Talaat-bey în Bucureşti e în 
legătură cu aceste tratative, cari s'au început 
acum câteva zile între statele balcanice, în baza 
concesiunii reciproce. 

In acelaş timp Talaat-bey, preşedintele ca
merei otomane, continuă tratative şi cu d. Zai-
mis, fost prim-ministru grec, în scopul apla
nării conflictului ivit în cauza insulelor. Dar, de 
altfel, obiectul tratativelor delà Bucureşti nu-1 
formează numai chestia insulelor. Cu acest pri
lej, adecă, toate părţile interesate vreau să sta
bilească o înţelegere definitivă relativ la che
stia blocului balcanic. 

Presupunând, că dreptul de liberă acţiune a 
celor trei state — România, Turcia şi Bulgaria 
— nu va fi tulburat, blocul balcanic se va în
fiinţa sub următoarele conditiuni: 

/. Grecia va fi obligată să retrocedeze 
Turciei insulele în litigiu, iar Bulgariei să-l 
retrocedeze Cav alia. In schimbul i acestor] 
concesiuni Greciei i se va recunoaşte inte
gritatea teritorială, apoi i se va da Epirul. 

2. Serbiei i se va lua Macedonia şi se va 
preda Bulgariei. 

3. România nu reflectează la nici o mă
rire de teritor în Peninsula balcanică, însă 
în schimb cere mână liberă pentru viitoarele 
operaţii la nord, cari vor deveni necesare 
probabil încă în decursul actualului răsboi, 
dar în tot cazul la sfârşitul răsboiului. Iar, 
aceasta este nu numai interesul României, 
ci al tuturor statelor balcanice aliate. 
Grecia declară că acceptează şi ea aceste 

puncte pentru a putea intra în blocul balcanic, 
dar intrarea Greciei va suferi întârziere din 
cauza protestului Bulgariei, care declară că nu 
poate fi membru al blocului un stat care deja 
în prezent sprijineşte un stat în stare de răs
boiu. La aceasta Grecia declară, că alianţa el 
cu Serbia nu o obligă să o ajute pe aceas ta în 
contra monarhiei, ci dacă afară de monarhie 
Serbia e atacată de un alt stat balcanic. 

Guvernele român şi otoman au declarat, c ă 
acceptă această interpretatie de alianţă din par
tea Greciei, deoarece această atitudine a Gre
ciei nu atinge deloc pacea delà Bucureşti. 

Răsboiul. 
Turcia. 

Constantinopol. — In chestiunea cumpărării 
vapoarelor de răsboi „Goeben" şi „Bres lau" re 
prezentanţii Franţei , Angliei şi Rusiei au cerut 
desluşiri delà guvernul otoman. Poarta a răs
puns că flota turcească nu plănuieşte deodată 
cu cumpărarea celor două vase nici un atac, ci 
are de scop numai întărirea situpaţiei 
Turciei, întocmai ca şi mobilzarea tru
pelor de pe uscat. Reprezentanţii celor 3 puteri 
n'au fost mulţămiţi cu acest răspuns şi au de
clarat că în viitor vor urmări cu deosebită a-
tentie ţinuta Turciei . 

Berlin. — Agenţia Wolff află că Turcia va 
rămânea nepăsătoare în fata demersurilor ame
ninţătoare ale Rusiei şi Angliei. Cât priveşte 
Dardatielele, nici o ameninţare nu poate s'o în-
frice, pentrucă din nou li s'au adăugat forturi 
redutabile. în Armenia, Pers ia şi India propa
ganda musulmană împotriva Rusiei şi Angliei 
este foarte intensivă. 

Constantinopol. — Cu privire la înapoiarea 
celor două vase „Sultanul Ozman" şi „Resadie" 
capturate de Englezi, ambasadorul englez de 
aici a făcut declaraţie care însă n'a mulţumit 
cât de puţin opinia publică răscolită a Turciei . 
Presa turcească unanim avert isează Anglia că 
dacă aceas ta vrea să spele pata de ruşine şi să 
înceteze de cu vreme agitaţia din lumea musul

mană, atunci îndată, nu după răsboi!, să îna
poieze Turciei cele două dreadnought-uri. 

Ambasadorul japonez părăseşte Viena. 
(A. T. U.) — Ambasadorului japonez din 

Viena, Aimaro Sato i s'a înmânat scrisorile de 
acreditare, iar ambasadorul austro-ungar din 
Tokio Müller a fost rechemat. 

Complicaţii. 

Viena. — „Politiken" din Copenhaga anunţă, 
că flota Statelor-Unite a plecat spre insulele 
Philippine. Cercurile competente din America, 
trag la îndoială, că Japonia să poată a taca Kiao-
ciau, deoarece acest fapt ar fi considerat casus 
belli de către Statele-Unite. 

Veneţia. — „Gazetta di Venezia" anunţă, 
că pretenţiunea Japoniei, ca Germania să eva
cueze Kiaociau, o sileşte pe Italia să intre şl ea 
în răsboiu, şi anume să declare răsboiu Angliei, 
aliata Japoniei. 

Nelinişte în Paris. 
Viena. — Ziarul „Neues Wiener Abend

blatt" e informat din cercurile diplomatice, că 
ştirea despre răscoală în Paris, e neîntemeiată. 
Adevărat că între locuitori se observă oareş-
care îngrijorare, dar răscoală nu s'a întâmplat. 

Ziare germane în Belgia. 

Berlin. — Ziarele în întreagă Belgia , — a-
fară de Antwerpen — apar în limba germană. 

Cavaleria din India în Europa. 

„Reichspost" e informat că ministerul de 
răsboiu englez a dat ordin ca din India să se 
aducă două corpuri de armată şi o brigadă de 
cavalerie. 

Averile japoneze din Germania. 
După o telegramă din Berlin toate averile 

statului japonez depozitate la băncile germane 
au fost secvestrate. 

Capitularea Gent-ului. 
Berlin. — După ştirile sosite peste Amster

dam paza oraşului din Gent a fost dezarmată, 
armele au fost duse în Antwerpen, iar oraşul 
e pregătit să capituleze. 

Aeroplan deasupra canalului Mânecei. 

Boulogne. — Oficios se anunţă, că deasupra 
canalului Mânecii s'a văzut un aeroplan.La Bou
logne se aud bubuituri de tun dinspre răsărit. 

Tunuri franceze în Germania. 
Strassburg. — Agenţia „Wolff" anunţă, că 

înaintea palatului împărătesc sunt aşezate 9 tu
nuri luate delà Francezi , 4 în lupta delà Mühl
hausen, iar 5 în lupta delà Weilerthal . 

Karlsruhe. — In parcul castelului sunt aşe
zate 12 tunuri luate delà Francezi , pe cari le-au 
luat trupele din Baden. 

Pierderile franceze Ia Mühlhausen. 

Viena. — După ştirile sosite peste Elveţia, 
pierderile Francezilor la Mühlhausen ar fi mai 
mult de 10.000 morţi şi răniţi. 

TARUL LA CARTIERUL GENERAL. 

Bucureşti. — După ştirile sosite aici mobili
zarea armatei ruseşti în Basarabia e deplin ter
minată. Tarul a plecat la cartierul general. 

Neutralitatea Albaniei. 

„Corriere d'Italia" scrie că marile puteri au 
Karantat neutralitatea Albaniei în interesul e-

; chilibrului politic în Marea Adriatică. In con
secinţă atât Franţa cât şi Anglia vor avea să 
excludă Valona din operaţiunile lor pe mare. 

(Se răspândise adecă vestea că flota fran-
co-engleză ar fi ocupat portul delà Valona). 

înaintarea Ruşilor în Prusia de Nord. 

Trupele ruseşti cari au fost slăbite la Gum-
binen de către trupele germane în defensivă, 
înaintează mereu spre apus. Comandantul gar
nizoanei din Insterburg a lansat o proclamaţie 
către locuitorii oraşului, în care le face cunos
cut că Ruşii se apropie şi într'o săptămână vor 
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ajunge în oraş. La ordinul comandamentului 
armatei garnizoana va evacua oraşul, lăsând 
însă îndărăpt alimente pentru locuitori, pe cari 
îi admoniază ca în cazul când Ruşii ar intra în 
oraş, să rămână cu toţii în locuinţele lor şi să 
fie prevenitori fată de duşman, căci Ruşii — 
spune comandantul garnizoanei — numai atunci 
jefuiesc, când găsesc locuinţele închise. 

ROMÂNIA. 

«Indépendance Roumaine" scrie într'un a r 
ticol omagial la adresa regelui: „Ştim, că ori 
ce se va întâmpla, regele nostru va cere delà 
naţiune cea din urmă jertfă numai în cazul când 
va fi vorba de interesele vitale ale acestui stat 
latin, care e România. Mai mult decât ori când, 
naţiunea română priveşte cu veneratiune fiască 
la regele Carol de Hohenzollern. Avem depli
nă încredere în El şi vom urma cu toţii steagul, 
care îl va purta El în fruntea noastră". 

România şi monarhia. 

Corespondentul din Albania de sud a ziaru
lui „Reichspost" care s'a întors în patrie pen
tru a-şi împlini datoria de soldat, comunică 
ziarului său următoarele: 

— Intorcându-mă delà Valona în Durazzo 
am întâlnit pe d. Burghele, consulul român delà 
Durazzo, care, între altele, mi-a făcut următoa
rele declaraţii despre neutralitatea României: 
In prietenia politicei româneşti fată de tripla-
aliantă nu s'a făcut nici o schimbare, tot aşa nu 
s'a schimbat această atitudine nici fată de Ru
sia, cu care România doreşte să aibă relaţii bu
ne de vecinătate. 

Prietenia României faţă tripla-alianţă şi 
stricta ei neutralitate în actualul răsboiu i-a 
dat monarhiei posibilitatea să-şi retragă tru
pele delà frontiera dinspre România, deoarece 
frontiera delà sud-vest a monarhiei e asigurată 
prin neutralitatea României, — şi să le trans-
poarte pe câmpul de-răsboiu delà nord. 

La observarea mea că Rusia ar încerca e-
ventual să forţeze trecerea armatelor sale prin 
România şi, astfel să invadeze Ungaria, con
sulul român mi-a declarat următoarele: 

— In cazul acesta România e capabilă ca 
cu ajutorul celor 500 mii de baionete să se opu
nă cu succes unei atart Menţiuni a Rusiei. In a-
tari împrejurări şi România va trebui, fireşte, 
sä iasă din neutralitatea ei. 

DETAŞAMENTUL FRANCEZ DIN SCUTARI IN C E -
TINJE. 

Ziarele din Svedla sunt informate din Paris că de
taşamentul francez din Scutari a primit ordin să plece 
la Cetinje şi să apere împreună cu armata rnuntene-
grină teritorul Muntenegrului. 

Eroismul unui soldat român. 

Delà cartierul presei ni se comunică următorul 
episod admirabil despre eroismul unui soldat ro
mân: 

La cartierul general al armatei a fost recoman
dat pentru distingere bravai soldat Teodor Petrul, 
ordonanţa locotenentului Richard Stencel delà re
gimentul de inf. 37 din Oradea-mare. Teodor Pe
truţ în lupta de!a Bilek (Bosnia) a dovedit urmă
toarea bravură: stăpânul său, locotenentul a fost 
vulnerat de 6 gloanţe inamice atât de grav încât 
a căzut la pământ; Petruţ observând prăbuşirea 
locotenentului s'a înrepezit prin ploaia de gloanţe 
Ia acel loc, şl a prins stăpânul în brate, l'a scos din 
linia de bătaie a duşmanului şi l'a dus ta locul de 
bandajare. A fost vulnerat şi Petruţ de un glonţ, 
însă i-a reuşit să scape viata locotenentului. 

Iată abnegaţia şi conştiinţa cu care-şl servesc 
superiorii bravii noştri feciori! 

P a c e a delà Bucureşti. 

Bucureşti. — Unele ziare pretind a şti că 
între România şi Grecia decurg tratative rela
tiv la atitudinea celor două state în cazul când 
răsboiu! actual ar necesita modificarea unor 
puncte a tratatului delà Bucureşti. 

Vineri, 28 August WL Ti 

„ECHO DE PARIS" D E S P R E L U P T E L E 
DELA MAUSE. 

„Echo de Paris" scrie despre luptele delà 
Meuse: Duminecă au stat în faţă cu Germanii 
ia vre-o 400,000 Francezi şi 40.000 Englezi. L a 
început trupele din Africa au dominat terenul 
de luptă spre apus delà Maas. Garda germană 
trecând însă în atac, armatele aliate, mai cu 
seamă trupele africane, n'au putut rezista. Ger
manii aveau Ia 7—800 mii oameni şi poziţiile 
!or erau foarte favorabile. 

S'a început fortificarea Vienei. 

După cum se anunţă din Viena azi s'au înce
put lucrările pentru fortificarea capitalei mo
narhiei. Deocamdată sunt angajaţi 2000 de mun
citori, cari vor sta sub legile militare. Mai mul
te mii de muncitori au fost afară de aceasta an
gajaţi pentru regularea malului Dunării. 

Cetăţenii Statelor-Unite nu pot lua parte în 
răsboaiele din Europa. 

Guvernul american a oprit pe toti cetăţenii 
Statelor-Unite să părăsească America pftţţtni 
ca să ia parte în răsboaiele din Europa. Dacă 
vre-unul din cei cari aparţin naţiunilor din Eu
ropa dar totodată sunt şi cetăţeni americani, ar 
părăsi America, pentru ca să ia parte în răs-
boiul european, nu vor mai fi reprimiţi D P teri
torul Statelor-Unite. 

600.000 de oameni. 

După calculaţiile unor ziare în lupta ce a a-
vut loc lângă Metz au luat parte pe o linie de 
100 chilometri 310.000 Francezi cu 900 tunuri 
şi tot aşa de numeroasă armată germană. Nu
mărul combatanţilor s'a urcat prin urmare cam 
la 600.000 oameni. 

Pregătirile Greciei. 

Agenţia Telegrafică bulgară e informată din 
Atena: Grecia îşi continuă pregătirile militare. 
La graniţele Bulgariei sunt concentrate trupe 
şi mai multe baterii greceşti. Magazinele mili
tare dealungul graniţei sunt pline cu muniţiune, 
care a fost transportată acolo numai în zilele 
din urmă. In toate satele din apropierea gra
niţei se ridică magazini pentru proviant. 

Concentrările în Turcia. 

„Budapesti Tudósító" anunţă: Ştirile că ar
mata turcească şi-ar fi început operaţiunile îm
potriva noului teritor grecesc şi că trupele s 'ar 
găsi în marş prin teritorul bulgar spre Kavalla 
sunt pure invenţiuni. /E adevărat însă că se 
fac concentrări de trupe în vilaiteul Adriano-
pol. Aceste sunt însă numai măsuri de precau-
ţiune. 

NFORMAŢIUNI. 
Constaritin-Vodă Brâncoveanu. 

Arad, 27 August. 1911. 

Se împlinesc azi 200 de ani delà tragedia de pe 
(armurii Bosforului a familiei lui Constantin Vodă Brân
coveanu, Domnul Ţării Româneşti. Cu prilejul amintirii 
sângeroase îşi reîmprospătează în minte Românii de pre
tutindeni jertiele pe cari bogatul voevod le-a făcut pen
tru prosperitatea culturală şi politică a principatului du
nărean, şi desigur, ca cea mai mare jertfă, s'a adus pe 
sine însuş. 

Cu toate că trăim vremuri „de cumpănă mare pă
mântului nostru şi nouă", cuin zice cronicarul, aducân-
du-ne aminte de el astăzi ne împlinim o datorie pe care 
ni-o impune vechea cultură românească, al cărei re
prezentant ilustru este. 

Câteva date biografice: Constantin e fiul lui Papa 
Brâncoveanu şi al Stanică), soră a Cantacuzinilor. Ale
gerea lui La scaunul Munteniei e hotărîtă de unchiul său 
Stolnicul Constantin Cantacuzlno, la 1688. La 1690 a 
fost să Întovărăşească pe Turci şi pe Tătari în Ardeal 
şi luă parte la o luptă hotărîtoare dată lângă prăpăstiile 
delà Zârneşti (lângă Braşov). In această luptă a căzut 
aga Constantin Bălăceanu care umbla să capete dom
nia munteană. — La 1699 Brâncoveanu fu bucuros de 
Încheierea păcii delà Carlovit care dădea Casei de Au

stria Ardealul, iar Tara Românească o lăsă la o parte, 
— Când Petru cel Mare voia cu ajutorul popoarelor 
creştine supuse Sultanului să pornească răsboiu Împo
triva Turciei, Brâncoveanu era hotărît să nu ajute decât 
pe chic se va dovedi în stare să biruiască. Şi ca să 
apere oarecum neutralitatea tării sale, el a grămădii 
oaste multă munteană in gura Urlaţilor. 

In urma paşilor lui Stefan Cantacuzlno la Poartă, 
e ridicat la 171-1 din Bucureşti, împreună cu Doamnă-si 
Marica, cu fii şi ginerii, precum şi cu o parte a bogăţie! 
şi dus la Constantinopol. Aici toată familia fu aruncata 
în temniţa celor Şapte Turnuri. Fură tăiat) din ordi
nul Sultanului întâi fii), apoi el. Trupurile lor au lost 
aruncate în mare, de unde le culeseră pescarii greci, 
îngropându-le pe ascuns. 

— Mâne, Vineri, fiind sărbătoare — Ad. Născ. 
de Dumnezeu, — numărul viitor al ziarului no
stru va apare Sâmbătă seara. 

Manifestaţii pentru România la Berlin. Din Ber
lin se comunică că zilele trecute, d. Beldiman, 
ministrul României, intrând într'o sală de con
cert, împreună cu mai multe familii din colonia 
română, câţiva germani recunoscându-1, au ce
rut orhestrei să intoneze imnul regal român. 

După intonarea imnului, Germanii din sală 
au făcut ovaţii ministrului României şi un per
sonaj german din Berlin adresând o alocuţiune 
dlui Beldiman i-a spus: 

„Stim că sunteţi cu inima pentru Franţa, 
dar interesele statului pe care-l reprezentaţi vi 
impun să mergeţi cu noi. Mergeţi cu armata 
germană victorioasă, care cel mult până kt J5 
Septemvrie va fi la Paris". 

Bine înţeles că dl Beldiman s'a abţinut de a 
răspunde la această alocuţiune, mulţămind iii 
mai pentru manifestaţia ce i s'a făcut. 

Medalia „Meritul comercial şi industrial cl. I" 
a fost conferită din partea Maj . Sale regelui 
Carol I al României, dlui Andrei Bârseanu, pro
fesor emer. al Şcoalei comerciale din Braşov şl 
prezidentul „Asociaţiunii". Sincere felicitări. 

t George Păcurariu, căpitan ces. şi reg. în 
reg. de inf. Nr. 64, după un morb îndelungat şi 
greu şi-a dat sufletul în manile Creatorului Luni 
în 17 August n. a. c. în al 36-lea an al etăţii, 
iar rămăşiţele lui pământeşti s'au p~-~*t snre 
vecinică odihnă Mercuri în 19 August n. a. c 
în un cimitir militar din Budapesta. — Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria eternă! 

înştiinţare. Cursurile la şcoala civilă de fete 
cu internat a Asociaţiunei din Sibiiu pentru a-
nul şcolar 1914—1915 se încep în timpul normal, 
adecă în 1 Septemvrie a. c. stil nou, conform în
ştiinţării ce s'a publicat. înscrierile se pot face 
din 1—6 Septemvrie a. c. n. — Direcţiunea 
şcoalei. 

Un oraş cinematograf. In America se află un 
oraş mic a cărui întreagă năzuinţă este de a 
servi drept cadru pentru reprezintatii cinema
tografice. Oraşul va fi încontinuu mărit dc jur 
împrejur. S e numeşte Universal City şi se a i 
în punctul cel mai extrem din sudul Californiei. 
Stradele sale sunt o adevărată carte de mon
stre pentru toate stilurile de artă. Clădirile sunt 
tot atâtea ilustraţii de arhitectură delà Romani 
până în ziua de azi. Sunt unghiuri clasice şi go
tice, strade cu un aer mistic medieval şi palate 
de un foarte modern secesionism. Case din évi
tera alături de forma, din occidentul sălbatic, 
temple egiptene lângă biserici romane, clădiri 
de închinare asirice lângă sinagoge evreeşti.Lo-
cuitorii oraşului n'au altă ocupaţie decât să 
joace reprezintatii cinematografice. Comunita
tea are o colosală garderobă şi fiecare oin pe 
care-l întâlneşti pe stradă poartă un alt costum 
şi dintr'o altă ţară. Un croitor îngrijeşte de gar
derobă, întreg oraşul este necontenit într'o fe
brilă activitate şi duc o viaţă dramatică. 

Dr. Iuliu Vicaş, fost prim azistent de clinică 
universitară, medic specialist pentru boale de 
ochi, gât, nas şi urechi, după mai mulţi am À 
praxă câştigată pe la clinicele universitare din 
ţară şi străinătate, stabilindu-se în Arad, An-
drássy tér 7, şi-a început ordinaţiunile. 
(Vi 2286—3) 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Mihai J ivanca, Petromani. Am primit 14 cor. 
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